

# 鄂尔多斯市高质量发展有「心」劲

团结一心 文明润心 幸福暖心

冬日的内蒙古自治区鄂尔多斯市，民生幸福的场景让人心生暖意。

在鄂托克前旗上海庙镇水泉子村文化大院里，一片欢声笑语，一年一度的集体经济分红大会为1357名村民带来超200万元的收入。

在东胜区“一刻钟”就业服务圈，来自批发零售、餐饮住宿、医疗卫生等多个行业的49家企业，带着1083个就业岗位走进早市，与求职者“双向奔赴”。

在杭锦旗伊和乌素苏木鸟日更嘎查，村民们种植梭梭树、嫁接肉苁蓉，既修复了草场，又让闲置的草场变成了“聚宝盆”。2025年，鸟日更嘎查的集体经济经营收益突破166.16万元，村民植树种药的积极性更高了。

“十四五”时期，鄂尔多斯市始终坚持民生改善与经济发展同频共振，致力于解决老百姓的操心事、烦心事、揪心事，财政支出近七成用于民生保障，每年落实一批民生实事，“四个保障”“四个就近”“四个提升”托起各族群众“稳稳的幸福”。

在鄂尔多斯，乡村全面振兴的路子越走越宽，社会保障体系越来越牢靠，高品质生活越过越有滋味，群众的获得感、幸福感、安全感日益提升。2025年前三季度，鄂尔多斯城乡常住居民人均可支配收入分别同比增长4.7%和5.6%，嘎查村集体经济经营收益平均达45.5万元，全市社会消费品零售总额达512.9亿元、同比增长11.6%。



东康快速路



鄂尔多斯市博物馆(右)、图书馆

## ◆ 增进民生福祉，托起群众“稳稳的幸福” ◆

聚焦外卖小哥、快递配送员等新就业群体的实际需求，鄂尔多斯市已建成400多家“暖城e站”，年服务超20万人次，这些“小空间”不仅是新就业群体充电歇脚的“避风港”，更成为服务市民、赋能创业、展示城市文明形象的多功能“暖心会客厅”。

鄂尔多斯市始终将教育摆在优先发展的战略位置，坚持教育投入优先保障。“十四五”时期，财政性教育经费总投入达554.95亿元，年均增长率达14.16%，全域启动义务教育优质均衡发展县创建工作。高等教育和职业教育不断开创新局面，内蒙古工业大学新能源学院、辽宁工程技术大学鄂尔多斯研究院、中国地质大学(武汉)内蒙古研究院落地运行，本科高校与职业院校累计新增专业58个。

高质量普惠性医疗、卫生、养老、就业、住房以及文化服务，正逐步成为鄂尔多斯的民生“标配”。2025年，一批文化精品力作荣获全国奖项，萨拉乌苏遗址入选国家考古遗址公园名单。开工保障性租赁住房4045套，改造老旧小区30个。



鄂尔多斯伊金霍洛国际机场



鄂托克前旗城川镇辣椒喜获丰收



库布其沙漠越野

## ◆ 促进民族团结，交往交流交融结硕果 ◆

鄂尔多斯市持续发力，锚定全力建设全方位建设模范自治区标杆地、铸牢中华民族共同体意识示范地、民族地区现代化建设引领地、民族团结进步幸福暖城“三地一城”目标，全力推进中华民族共同体建设，争创全国民族团结进步示范市，为全方位建设“模范自治区”再添光彩。

鄂尔多斯深入推进一产重塑，推行“二产带动一产、工业反哺农业”模式，建成一批跨界投资项目。成立全国首个共同富裕基金会，助力农牧民抱团发展。成功探索出“统种统养统产”合作经营模式，参与户数3.7万户，统养12个大牧场。推广“以工代赈、先建后补”模式，促进农牧民就地就业增收。截至目前，全市累计认证地理标志农产品14个，区域公用品牌“暖城多味”产品走向全国餐桌……这些新场景让共同富裕的路子越走越宽。

各民族交往交流交融的载体不断创新，“蒙超”足球联赛、暖城“BA”篮球联赛、草原村排、“村歌嘹亮”等系列赛事精彩“不打烊”，各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，共创美好生活的劲头越来越足。

## ◆ 加强队伍建设，激发干部干事创业热情 ◆

会议开到项目现场，驻村干部变身“带货达人”，党员干部把实绩写在助企行动、推动乡村全面振兴的一线，鄂尔多斯市高质量发展驶入“快车道”、跑出“加速度”。

2022年开始，鄂尔多斯接连出台《关于激励干部干事创业担当作为的二十条措施》等政策文件，打出了一套干部正向激励“组合拳”，强调以导向增强动力、以考核压实责任、以改革激发活力，同时，不断健全容错纠错机制，让“想干事的有机会、能干事的有舞台、干成事的有位子、不干事的腾位子”，有效激发全市干部干事创业热情。

一大批改革试点加快推进，一大批重点项目加速落地。鄂尔多斯获得全国法治政府建设示范市等荣誉，连续5届蝉联全国文明城市，连续6次获评“全国双拥模范城”，捧得平安中国建设最高奖“长安杯”。

前路风劲潮涌，一城豪情激荡。“十四五”时期，鄂尔多斯的民生清单和幸福账单亮点纷呈，高质量发展底气十足。面向“十五五”，全市224万各族人民将以更铿锵的步伐、更昂扬的姿态、更饱满的热情、更灿烂的笑容，拥抱美好未来，书写高质量发展新篇章。

数据来源：中共鄂尔多斯市委员会宣传部



鄂尔多斯市康巴什区蒙古象棋广场